



新华通讯社主管  
中国证券报有限责任公司主办、出版  
证券市场信息披露媒体

2023年7月29日 星期六  
A叠 / 新闻 8版  
B叠 / 信息披露 84版  
本期92版 总第8727期

# 中国证券报

理财  
周刊

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn  
中证金牛座 App

## 第三十一届世界大学生夏季运动会在成都隆重开幕 习近平出席开幕式并宣布本届大运会开幕

蔡奇丁薛祥 来自世界各地的领导人和贵宾出席

●新华社成都7月28日电

共享大运盛会，共谱青春华章。第三十一届世界大学生夏季运动会28日晚在四川省成都市隆重开幕。国家主席习近平出席开幕式并宣布本届大运会开幕。

蔡奇、丁薛祥，以及来自世界各地的领导人和贵宾出席开幕式。

夜幕下，东安湖体育公园主体育场华灯璀璨，流光溢彩。开幕式开始前，来自成都的高校大学生献上充满活力的文艺表演，把现场气氛烘托得十分热烈。

19时53分，在《和平——命运共同体》的乐声中，习近平和夫人彭丽媛，同国际大学生体育联合会代理主席艾德等步入主席台，向观众挥手致意。全场响起长时间的热烈掌声。

场地中央，中国文化遗产标志“太阳神鸟”

灵动旋转，十二道金芒闪耀。焰火在空中绽放出倒计时数字，全场观众随着数字齐声呼喊。在一片欢呼声中，绚丽礼花绽放夜空。成都大运会开幕式正式开始。

伴随大凉山孩子们演唱《国旗国旗真美丽》和56个民族青年合唱《歌唱祖国》的歌声，8名仪仗兵迈着坚定的步伐，护卫着中华人民共和国国旗走进现场。全体起立，高唱中华人民共和国国歌。五星红旗冉冉升起，迎风飘扬。

20时07分，运动员入场式开始，来自113个国家和地区的大学生体育代表团沿着蜀锦图案铺就的“锦绣之路”相继入场，受到全场观众的热情欢迎。东道主中国代表团最后入场，习近平起身挥手致意，全场一片欢腾，掌声欢呼声此起彼伏。中国代表团共700余人，其中参赛运动员411人，将参加本届大运会全部18个

大项赛事。

成都大运会组委会主席怀进鹏致辞，代表成都大运会组委会，向来自世界各国和地区的运动员、教练员、技术官员、来宾表示热烈的欢迎，祝愿他们弘扬体育精神、展示青春风采，铸就团结友谊。

国际大体联代理主席艾德在致辞时，对中国政府和四川省、成都市以及所有参与者，共同打造一场不负期待的运动盛会表示衷心感谢，向参赛运动员送上美好祝愿。

21时16分，开幕式迎来激动人心的一刻。国家主席习近平宣布：成都第三十一届世界大学生夏季运动会开幕！顿时，全场沸腾，璀璨的焰火腾空而起，绽放出“欢迎”的中英文字样。

8名我国优秀青年运动员和志愿者代表手执国际大学生体育联合会会旗入场。伴随国际大体联会歌，国际大体联会旗徐徐升起，同五星红旗一道高高飘扬。

运动员唐子婷、裁判员刘江分别代表全体参赛运动员和技术官员宣誓。

随后，文体表演《青春追梦》精彩呈现。表演分为《青春之光》《青春活力》《青春友谊》三个部分。《青春之光》以蓬勃向上的攀登展现青年人探索不已、向光飞翔的永恒追求；《青春活力》呈现青年大学生奋力奔跑、活力四射的场景，抒发体育运动带给人们的欢乐与激情；《青春友谊》篇章里，青年大学生和萌态可掬的“友谊使者大熊猫”在欢快的音乐中起舞，在青春相聚中收获友谊。

21时40分，主火炬点燃仪式开始。在过去1个多月里，取自意大利都灵的大运圣火，先后在北京、哈尔滨、深圳、重庆、宜宾和成都等地的多所高校进行传递，最终抵达东安湖体育公园主体育场。

场地中央，“太阳神鸟”图案的圣火盘缓缓升起。航天员叶光富等31名火炬手高擎火炬，进入场地。在万众瞩目下，火炬手奔跑至圣火盆前，围成一圈，用手中的火炬点燃“太阳神鸟”，瞬间，光芒万丈。大运圣火熊熊燃烧，传递出全世界大学生如阳光般灿烂的美好祝愿。

“把世界照亮，听见生命的歌唱”“把未来照亮，眺望美丽的远方”……青年大学生们在圣火下欢聚，共同演唱开幕式主题曲《成就梦想》，整座体育场化为欢乐的海洋。

出席开幕式的国际贵宾有：印度尼西亚总统佐科和夫人伊莉亚娜、毛里塔尼亚总统加兹瓦尼、布隆迪总统恩达伊施米耶、圭亚那总统阿里、格鲁吉亚总理加里巴什维利。

王毅、李干杰、王小洪、谌贻琴出席开幕式。国际大体联主要执委也出席了开幕式。

●新华社记者 刘昌赫 摄影

## 首届大学生基金知识竞赛收官

上海交大代表队“绝地反击”夺冠

●本报记者 杨晓玉 见习记者 王诗涵

7月28日，首届大学生基金知识竞赛决赛结果揭晓。7支入围决赛的代表队经过激烈比拼，最终决出本届大赛的冠军得主——汇添富基金指导的上海交通大学代表队，天弘基金指导的南开大学代表队、广发基金指导的华南理工大学代表队分别夺得本届大赛亚军、季军。

此前，经过激烈角逐，富国基金指导的西安交通大学代表队、信达澳亚基金指导的中国科学技术大学代表队、广发基金指导的华南理工大学代表队、工银瑞信基金指导的中国人民大学代表队、天弘基金指导的南开大学代表队、汇添富基金指导的上海交通大学代表队和东方红资产管理指导的复旦大学代表队7支队伍获得决赛入场券。

决赛共分为两轮比拼。第一轮比拼分为团体积分争位赛、个人抢答赛、绝地反击赛三个环节，根据三个环节的加总积分，排名前三的3支队伍闯入冠军争夺赛。第二轮比拼为冠军争夺赛，汇添富基金指导的上海交通大学代表队、天弘基金指导的南开大学代表队和广发基金指导的华南理工大学代表队3支队伍通过情景剧抢答，找出情景剧视频中存在的错误并回答正确答案，以获得对应分值。综合两轮比拼的总成绩，3支队伍按照总得分从高到低排序，决出了最终的冠、亚、季军名次。

“我们每一天几乎都是绝地反击。这是一场马拉松式的比赛。每一天，无论结果如何，我都对我的队友们有绝对的信心。”上海交通大学代表队选手邱煜卿说道。汇添富基金指导的上海交通大学代表队曾一度在上海赛区预赛时被淘汰，预赛复活赛突围后，该代表队绝地反击，黑马逆袭，最后夺得大赛冠军。

天弘基金指导的南开大学代表队和广发基金指导的华南理工大学代表队扎实推进，稳定发挥，分别斩获亚军和季军。“我们在比赛中先求稳，如果遇到高风险的题目，可能不会那么激进。”指导南开大学代表队的天弘基金领队樊哲达总结了队伍的策略。华南理工大学代表队的选手张颖卿赛后感慨道：“我从其他队伍身上学到了很多。有时候控制风险比去猛冲、赢得收益更重要。”

此外，大赛设置最佳个人、优秀个人、最佳领队等个人奖项，在比赛中表现优异的选手和指导老师荣获相应奖项。上海交通大学参赛选手邱煜卿荣获最佳个人奖；(下转A02版)

## 上半年全国新增减税降费及退税缓费9279亿元

国家税务总局新闻发言人在回答本报记者提问时表示，民营企业是研发费用加计扣除政策最主要受惠主体

●本报记者 欧阳剑环

国家税务总局相关负责人7月28日在“办好税收惠民民事 服务高质量发展”新闻发布会上介绍，上半年，全国新增减税降费及退税缓费9279亿元，为激发市场活力推动高质量发展提供了积极支持。税务部门将新出台和优化一批“便民办税春风行动”措施，积极助力民营经济发展壮大。

国家税务总局新闻发言人、办公厅主任黄运在回答中国证券报记者提问时表示，研发费用加计扣除政策对支持创新发展、提高创新活力发挥了重要作用。民营企业是政策最主要的受惠主体。在享受加计扣除金额最多的前100户企业中，有80户为民营企业，前10户企业则全部都是民营企业。

### 中小微企业受益最明显

上半年，全国新增减税降费及退税缓费9279亿元。国家税务总局收入规划核算司司长荣海楼介绍，其中，先后实施的两批延续优化创新的税费优惠政策5832亿元，留抵退税3167亿元，其他政策280亿元。

荣海楼表示，分政策看，月销售额10万元以下的小规模纳税人免征增值税政策新增减税2148亿元，小规模纳税人征收率由3%降至1%政策新增减税822亿元，小型微利企业减征所得税政策新增减税793亿元，继续实施阶段性降低失业保险费率政策新增降费787亿元。

分行业看，制造业及与之相关的批发零售业占比最高，累计新增减税降费及退税缓费382亿元，占比41%。

分企业规模看，中小微企业受益最明显，新增减税降费及退税缓费5766亿元，占比62%。

在支持民营经济方面，黄运介绍，上半年，税务部门不折不扣落实惠及民营企业的各项税费支持政策，包括小微企业和个体工商户在内的民营经济纳税人缴费人新增减税降费及退税缓费7049亿元，占比76%，是政策惠及的主体。

### 确保政策红利直达快享

《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》近日发布。黄运表示，税务部门将以贯彻落实《意见》为契机，持续为民营企业营造稳定公平透明可预期的税收营商环境。

他介绍，将重点围绕支持中小微企业和个体工商户发展，新出台和优化一批“便民办税春风行动”措施，积极助力民营经济发展壮大。同时，结合经济社会发展形势，积极研究提出延续优化完善税费政策的建议，突出对民营企业主体的小微企业和个体工商户的支持。

今年上半年，税务总局已先后分四批推出了“便民办税春风行动”措施。国家税务总局纳税服务司司长沈新国介绍，“便民办税春风行动”的第五批措施主要包括进一步强化政策落实、便利税费办理、改进诉求响应、深化跨境服务、优化执法方式等五方面。

在强化政策落实方面，沈新国介绍，将持续推进不折不扣执行好面向中小微企业和个体工商户等经营主体的税费支持政策，确保政策红利直达快享。(下转A02版)



## 第三十一届世界大学生夏季运动会开幕式举行

这是7月28日拍摄的开幕式焰火。当晚，第三十一届世界大学生夏季运动会开幕式在成都东安湖体育公园主体育场举行。

新华社图

延伸阅读 当好“后勤组”  
A股公司积极服务大运会 A04

### 证监会表示

## 大股东等不得以离婚方式规避减持限制

●本报记者 谷秀丽

今年以来，市场上出现多起上市公司股东因离婚分割所持公司股份事件，引发较多关注，并引来了对于相关行为涉嫌“绕道减持”的质疑。证监会有关部负责人7月28日答记者问时指出，证监会已关注到相关情况。

上市公司大股东、董监高作为“关键少数”，在公司经营发展、治理运行中负有专门义务和特殊责任，应当切实维护上市公司和中小股东利益，自觉规范减持行为，不得以离婚、解散清算、分立等任何方式规避减持限制。

这位负责人表示，股份减持是股东享有的基本权利，但上市公司大股东(即控股股东、持股5%以上股东)、董监高作为“关键少数”，在公司经营发展、治理运行中负有专门义务和特殊责任，应当切实维护上市公司和中小股东利益，自觉规范减持行为，不得以离婚、解散清算、分立等任何方式规避减持限制。

专家认为，此举堵住了制度漏洞，将有效防止套利行为发生，也体现了从严监管的思路。

### 明确相关规则

这位负责人表示，大股东、董监高因离婚、法人(或非法人组织)终止、公司分立等形式分配股份的，各方应当持续共同遵守《上市公司股东、董监高减持股份的若干规定》《上市公司董事、监事和高级管理人员所持本公司股份及其变动管理规则》及交易所相关业务规则中关于股份减持的有关规定。

具体包括哪些规定？记者就此了解到，“关键少数”需持续共同遵守转让期限的限制性规定，信息披露特别是预披露的要求

(应当在首次卖出的15个交易日前向证券交易所报告并预先披露减持计划)，以及卖出数量方面关于减持额度的规定(上市公司大股东在3个月内通过证券交易所集中竞价交易减持股份的总数，不得超过公司股份总数的1%)。

“比如，一个持股20%的股东，按照上述规则，其减持行为将受到限制，需预先披露减持计划，并按每3个月不能超过1%减持。但离婚后，假如一个人分了16%，另一人分了4%。一方分到4%，不是大股东，不在规则限制范围，就可以不用预披露、不用执行减持额度限制。这就存在一些上市公司大股东以离婚方式规避减持限制的可能。”一位市场人士说，证监会此次明确了相关规则——即使离婚，依旧要合并计算，将有效解决上述问题。(下转A02版)

A02 | 财经要闻



北交所做市特别规定  
公开征求意见